

骑电动车不戴头盔现象又有“抬头”，“裸骑”理由五花八门

今年以来,全市 25 万余人次因此被处罚 交警语重心长:别等出了事再后悔!

阅读提示

“很多人觉得戴上头盔不舒服,穿戴麻烦,于是就抱着侥幸心理骑车上路了。”陈科长说,电动车、摩托车在行驶过程中,一旦发生碰撞、侧翻,驾乘人员往往会被高速抛出而引发伤亡事故。

□ 记者 麻东君 文/图

本报讯 去年 11 月 1 日起,交警部门在全市范围内对驾乘摩托车、超标电动车不佩戴安全头盔的行为进行严格管理。算上新规的“新规”实施后,全市甚至一度出现了“头盔热”,商家紧急补货也是供不应求。

然而,近日记者在街头采访时发现,不戴头盔现象似乎又有“抬头”,而在面对记者采访时,那些“裸骑”的人给出了五花八门的理由。

记者蹲守市区三路口,听到了各种不戴头盔的理由

8 月 5 日上午,记者在市区城东路与丽阳街路口、中东路与大洋路路口、解放街与寿尔福路路口三处人流密集的路段进行了蹲守调查。

当天上午 10 点 39 分,在城东路与丽阳街路口,一位骑电动车的中年男子正在等待信号灯放行,他既没有戴安全头盔,车上也不见头盔的影子。当记者询问其为何不戴头盔时,他满不在乎地说,自己就到前面办点事,十几分钟的路程,没必要戴。

当天上午 10 点 51 分,在中东路与大洋路路口,一位女士骑着电动车来到停车区。记者发现,她全身被一件特制的防晒服包裹得严严实实,却唯独没有戴安全头盔。“这气温那么高,再戴个头盔那不闷坏了啊!”女士甚至说,头盔又重又难看,会破坏她的发型。

当天上午 11 点 14 分,在解放街与寿尔福路路口,一名小伙子骑着电动车经过路口,当被问及为何不戴安全头盔时,他说:“我骑车比较小心,从来没出过事。要是真撞见交警,我躲开就行了。”

记者在三个路口分别蹲守了半个小时,一共发现了 95 起骑电动车或摩托车未戴安全头盔的行为。

看完这些惨烈的事故,你还敢不戴头盔吗?

抱有侥幸心理是许多“裸骑”人的共同点,他们都认为自己骑车很小心,不会出事的。然



常创文明城 曝光台
主办:市文明办、广州晚报
刊登举报官微投稿 刊登即可获 100 元稿酬



而,这样的“赌博”,“筹码”却是自己或他人的生命安全。

2019 年 3 月 8 日,在丽水务工的云南人扎某骑着电动车行经 328 省道时,撞上了一辆因故障而停在路肩上的重型货车,结果他被送进了重症监护室……3 月 19 日,扎某因抢救无效死亡。事后经过分析,导致扎某死亡的根本原因是颅脑损伤,而恰恰在事发时,他没有佩戴安全头盔。

2018 年 11 月 30 日下午,松阳县 S222 省道香格里拉小区南门门口路段发生一起交通事故,小区南门的监控正好记录下了事发的一幕:一辆摩托车从监控画面左侧进入后径直撞上了路边的大树,车上两人飞出,大树被撞得摇晃起来。结果,两人因未佩戴安全头盔导致颅脑受伤,当场死亡。

如果正确佩戴好安全头盔,发生事故时,到底能起多大的保护呢?

2019 年 6 月 12 日早高峰期间,市民小吕骑着电动车经过市区大洋路 349 号门口时,电动车突然失控,从车上摔下来的她,头部重重砸在了地上。所幸小吕当时佩戴了安全头盔,在被紧急送医后,医生确认其只是受了些轻微的皮外伤,颅脑没有受到伤害。

2019 年 5 月 27 日 10 点 23 分,市区人民街

北苑路路口,骑电动车的小潘与轿车发生碰撞,小潘被撞飞出数米,倒地后一动不动。

虽然小潘被送进医院时处于昏迷状态,但经过简单的治疗,当天下午他就苏醒过来了。

“戴头盔都已经造成昏迷了,而万一没有戴的话,肯定是要造成颅脑损伤的。”交警事后分析,在撞击发生时,安全头盔始终保护着小潘的头部,有效地起到了缓冲作用。因此,小潘才躲过一劫。

今年以来,全市 25 万余人次因未戴头盔被处罚

市交警大队宣教科科长陈昭惠告诉记者,随着未戴头盔而引发的致残致死事故越来越多,全市交警部门对于未戴头盔的查处力度也越来越大。今年以来,全市就有 25 万余人次因未戴头盔被处罚。

“很多人觉得戴上头盔不舒服,穿戴麻烦,于是就抱着侥幸心理骑车上路了。”陈科长说,电动车、摩托车在行驶过程中,一旦发生碰撞、侧翻,驾乘人员往往会被高速抛出而引发伤亡事故。

从大量的案例分析,佩戴安全头盔是可以大大降低伤害后果的。当头部在事故中受到猛烈撞击时,头盔半球形的光滑外表可使冲击力分散并吸收冲击力,从而有效地保护头部。同时,撞击中头盔的变形或破裂以及头盔内部的防护垫也会起到缓冲作用,吸收一部分能量,从而降低伤害后果。

陈科长介绍,入夏以来,由于天气炎热,确实有部分电动车驾乘人员“裸骑”上路,这其实是对自己及他人的生命安全极不负责的一种行为。“热一点、闷一点总比出事进医院强吧?”

记者了解到,下一步,交警部门将继续加大力度,全面开展驾乘电动车、摩托车交通违法行为专项整治行动。大伙千万别冒险“裸骑”呀。



践行“两山”理念

实现两个“较快增长”